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INTRODUCCIO

La questi¢ referent a la utilitzacié dels dos verbs, si
més no aparentment, parallels ESSER t ESTAR en catala
és considerada d'habitud un dels esculls més importants
de la frase atributiva, que ha de salvar qui s'hi vulgui en-
carar per fer-ne la descripcid —i no cai dir si el que hom
pretén és fer-ne una presentacio explicativa-.

Si bé el caramull de problemes sembla salvat st ens
atenim a les prescripcions que fa la gramatica sobre I'is
d'ambddés verbs, torna, perd, a fer-se palés guan hi con-
frontem la llengua comuna i quan volem justificar, donar
una explicacié global a la munid de cascs normalment
considerats «sui generis» o, a tot estirar, presentats inde-
pendentment els uns dels altres.

Afxi, doncs, ningt no tindrd cap problema a recongixer
com a perfectament acceptables i normals? les frases
{13-{9}. Perd cal reconéixer gque I'explicacid de frases com
(10)-{13) ja no esdevé tan senzilla amb les eines que ens
facilita la gramatica normativa2, Es evident que la presen-
tacié global de les frases, problematiques i no, és excessi-
vament simple als ulls de qualsevol persona minimament
familiaritzada amb els fets gramaticals, ja que son suscep-
tibles d'ésser agrupades d'acord amb uns tipus i subtipus
dels quals ens ocuparem breument més endavant. Aques-
ta presentacid global pretén, perd, d'apuntar cap a un fet
de doble vessant: si volem donar compte de la competen-
cia lingifstica del parlant hem de considerar tot el proble-
ma globalment, cosa que, malgrat les pertinents subclas-
sificacions que es poden fer i dels multiples i ben diferen-
ciats problemes que apareixen, no és tan contraria a la na-
turalesa dels fets gramaticals, ja que, com més avail
apuntem, es pot argumentar a favor de la hipdtesi que
existeix una explicacid unitdria per a totes aguestes fra-
ses.

{1} La meva passié dominant €s la cria dels ocel-
lets en gabia.

{2) LUhome és un animal vanitds.

{3) El senyor Verdaguer era un lleidatd de mit-
ja vida.

! Es ben sabut que &s tracta d'una qUestic problamatica de la nostra
Hengua. En prncipn considerem, perd, coincidents I'ds i la presarigoid nor-
mativa i, si no es fa una remarca explicita, les frases acceptables i/0 gra-
maticals ho s6n també des del punt de vista de la normativa.

2 Parlem de gramatica normativa de forma un xic vaga: ens referim al
scorpusy o' estudis | gramatiGques que constitueixen ta base per a diferen-
ciar all6 que és correcte del gue np ho 3.

{4} No sabem res i encara sém pedants.

{5} El senyor Ferrer era ordenat, puntual...

{6} | la seva mare, esta bé?

{7} La casa és molt polida.

{8} Ja és dalt.

{9} El senyor Rovira estd en aquest despatx, perd

ara no hi és.

{10} Els seus papers sén molt escampats.
{11} M’'hi estaré una estoneta, amb "avia.
{12} Es natural que vosté no estigui al corrent.
{13} Esta tot perfectament entés.

El nosire propdsit en aquest treball és d'intentar una
aproximaci¢ a alguns dels problemes gque planteja I'analisi
de les frases amb ESSER i ESTAR des de I'optica de la
gramatica generativa-transformacional i veure de quina
manera sén explicats dins I'anomenada teoria standard i si
cal proposar per a aguestes frases un altre tipus d'estruc-
tura. Sembla, a la vista d'una série de fets, gue es pot es-
tablir una hipétesi general a 1a qual s'ajustin tant les fra-
ses amb ESSER com les frases amb ESTAR i que expliqui
a la vegada llurs semblances i llurs diferéncies. De mo-
ment, sembla evident que lz preséncia del verb ESTAR ¢s
escadussera en catala i que cbeeix, en ot ¢as, a alguns
trets sintdctico-semantics de l'estructura pregona, els
quals tenen una clara manifestacié en el funcionament
sintactic d'agquestes frases en l'estructura superficial, la
qual ens forneix dades a favor de la hipdtesi, que té, d'al-
tra banda, un caracter provisional | ha d'ésser sotmesa a
ultericors revisions.

D'acord amb la classificacié de Lyons3 —que és accep-
tada par la major part d'estudiosos-, podriem agrupar les
frases {1}-{13) de la forma segient?;

{A} frases atrbutives {frases 1,2, 3,4, 5,6, 7, 10, 12,
13}
(B} frases locatives {frases 8,9, 11).

Encara podriem enumerar un altre grup:
3 Vg Lyons {1968)i (1967}
4 Es evident que no poden aparéixer en aquesta classificacio les fra-

se5 existencials, que Lyons nclou, per tal com en catald no es constiuei-
xen amb els verbs obiecte del nostre estudi.
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(C) frases possessives, dins del qual podem incloure
frases del tipus de:

{14} Aguest abric és de ia Teresa.
i potser també {15) i (16), ja que, encara que sovint reben
altres denominacions, sén paralleles, com a minim en es-
tructura superficial:

{15) En Jordi €s de] Partit F.
{16} La meva avia era de Querol.

Amb tot, considerarem en principf que aquestes frases es
poden incloure dins el grup {A) de frases atributives ja
que, d'entrada, podem establir un paral-lelisme entre fra-
ses com {14}, d'una banda, i d’altres com {17), {18} i {19),
de I'altra:

{17) Aquest abric és meu.
{18} Aquest abric és de categoria.
{19} Aquest abric és magnffic.

Per aixd pretenem gue la diferéncia entre unes i altres no
afecta els punts basics de la nostra discussié: es tracta
d'una subdivisidé que es pot establir a partir de I'estructura
de I'Atribut. :

La frentera principal és, dongs, la que separa les frases
atributives de les locatives. Recordem ara les frases atri-
butives {1). (B} 0 {20} 1 {21} i comparem-les amb {8}, {11),
(22) 0 {23}):

(20} Li posaren la ma al front: encara era calent.

(21} En Jordi estd molt malament.

{22} El Secretari General és a Madrid.

{23} La Maria esta a la Comissié Permanent.

Més que no pas fer ara una subclassificacio, una tipo-
logia dins de cadascun d'aquests tipus de frase, prenent-
ne en compte caracteristiques diverses {naturalesa sintac-
tica del Predicat, distincions semantiques, aspecte verbal,
etc.) i per tal de no barrejar criteris, només remarcarem els
punts fonamentals —ja esmentats— gque afecten totes
aquestes frases: !

{a} gue I'aparicié d'ESTAR és molt rara a la llengua; i
{b) que aquesta aparicié ve condicionada basicament
per I'aspecte verbal.

Observem amb una mica més de deteniment algunes
de les principals diferéncies entre el verb ESSER i ef verb
ESTAR i, conseglentment, entre les frases on apareixen.

1. Atenint-nos al seu comportament aparent, sembla gue
podem dir que el verb ESTAR té valor verbal complet,
mentre gue no es pot dir el mateix del verb ESSER. Es
molt dificit de poder formalitzar aquest suggeriment, perd
hi ha una série de fets que aparentment li donen suport.

1.1. En les frases escurgades, de llenguatge abreujat, on
no apareix el verb «copulatiuy, se sobreentén sempre és-
ser, mai estar. Observem:

{24) a. -ila dona d’'en Joaguim?
—Molt simpatica! {=és)
b. -1la dona d'en Joaquim?

—*Molt malalta (=esta).

Es podria contestar que no es tracta de frases abreuja-
des oh s'hi sobreentén un verb «buity, sind d'un cas d’eli-
it del verb correferent amb el gue apareix de manera im-

- plicita en la pregunta. Si és possible d'acceptar aguesta
objeccié en el cas de (24), ja no ho és per a {25} 0 {26):
{2B} a. -1 en Jordi?
—Mira, avui, a Girona {(=és}.
b. -1 en Jordi?
—Mira, a Paris de fa dos anys {=esta}.
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{26} a. —Que saps d'en Joan?
—Feli¢ {=és}.

{26} b. —-Qué saps d'en Joan?

-"Cansat darrerament, t&¢ molta feina {=esta).

(27} —Com va anar I'excursio?

—Ja t'ho pots imaginar: en Carles, simpatic;
en Jordi tan boig com sempre; la Carme,
normaiment tal caimada, estava nervio-
sissima; la Lluisa, divertida: tot plegat prou
bé.

Petser el que més clarament ens demostra ['exemple
{27} és la necessitat que té estar d'aparéixer explicita-
ment & la frase per tal de remarcar 'aspecte duratiu, opo-
sant aixf 'abséncia de verb {frase no marcada pel que fa a
I'aspecte o marcada com z no-imperfectiva), equivalent
en certa mesura a l'atribucié «puras, amb verb ser, a la
preséncia de verb {frase amb aspecte imperfectiud bis},
amb verb estar. En tot cas, els exemples concorden amb
la hipotesi globat referent al verb estar: es fa patent que
no és possible de suprimir-lo si no ha estat explicitat ante-
riocrment en el context —com ocorre amb els altres verbs
intransitius de contingut semantic ple-, restriccié que no
sembla existir, 0 en tot cas no de manera tan forta, amb el
verb dsser.

1.2. Sembia haver-hi alguns indicis que les frases amb &s-
ser tenen un ordre de constituents més fixat que no pas
les frases amb estar, la qual cosa podria anar lligada amb
el cardcter d'auxiliar de ser enfront d’'un caracter de verb
«principaly d'estar, Es el que permet d'apuntar la compa-
ranca de les frases seglients:

{28} a. En Joan és dalt.

b. *Dalt és en Joan.

c. *Dalt, és en Joan.

d. *Dalt hi és en Joan.
{29} a. EnJoan és a casa de Ia Liuisa.
*A casa de la Liuisa és en Joan.
c. "A casade la Liuisa, és en Joan.
d. *A casa de la Lluisa, hi és en Joan.
a. En Joan esta tot el dia a la fabrica.
b. A la fabrica esta en Joan tot el dia.
C
d
e

=)

. A la fabrica, estd en Joan tot el dia.
. Ala fabrica, hi esta en Joan tot el dia.
. A [z fabrica en Joan hi esta tot el dia.

La rigidesa que presenten {28) i {29} enfront de {30}
sembla indicar que ens trobem davant d'una construccié
el significat de la qual ve donat en gran mesura per la jux-
taposicié dels seus elements. En cas que, per a una frase
com {28}, es mantingui un ordre amb el complement Lo-
catiu al davant, es produeix una altra mena de frase, una
frase existencial com {28-e), preferible per a la major part
de parlants a {28 b-d}:

{28} e. Dalt hi ha en Joan®.

1.3. Un argument a primera vista molt atractiu a favor de
la consideracid d'ESTAR com a verb semanticament i sin-

apis Els termes [Perfectiu] i [!mperfectiu] -o Nlur simplificacié [1 Im-
perfectiu}- sén ysats en aquest treball en un sentit molt ampl, segons el
qual [+ Imperfectiu] implica consideracié de la dimensid temporal interna
del verb i |- Imperfectiu] o [Perfectiu] —diferenciat del terminatiu o [Per-
fet]- implica la consideracid del significat del verb com un tot global, sen-
se parar esment a ls dimensio temporal interna.

S Potser es padria arribar a donar una explicacié de les frases exis-
tencials dins del model descriptiu que expasem s la part 11 Perd preferim
deixar de banda aguest punt, que de tota forma no afecta per res I3 rests
del traball.



tactica més complex que ESSER® és la sinonimia? ¢'ES-
TAR amb altres verbs considerats tradicionalment com a
intransitius, com ROMANDRE, RESTAR, TENIR-SE, ViU-
RE, RESIDIR, TREBALLAR, CONVIURE, etc.
Es innegable ei parallelisme entre les versions (a} i {b}
de les frases seglents:
{31) a. La Maria estara a casa tota la tarda.
b. La Maria romandra a casa tota la tarda.
{32) a. La Maria esta dreta com pot.
b. La Maria es té (dreta} com pot.
(33} 2. En aquella época estava al Seminari.
b. En aquella épcca vivia al Seminari.
(34} a. El meu nebot estd de metge a I'Hospi-
tal Municipal.
b. El meu nebot treballa de metge a 'Hospi-
tal Municipal.
Cal remarcar, a més, que es tracta de verbs sindnims i gue
no es pot considerar ESTAR com un Pro-V que aparegui
al ftoc de ROMANDRE, VIURE, etc,, guan aquests ja han
aparegut a! context. Que aixd no és aixi ens ho demostra
"agramaticalitat o, si més no, I'estranyesa de {35) 1 {36}
{35) *En Joan romandra a la Biblioteca fins les set
i la Maria hi estara fins les vuit.
{38) "En aquell temps el meu germa vivia al Semi-
nari i jo també m'hi estava.
on, 2 més a més, ta sola oposicié dels dos verbs de les fra-
ses coordinades té com a conseqiiencia llevar-los, en cer-
ta mesura, llur caracter sinénim: el parlant no considera el
verb estar de {35} | {36} una simple repeticié del verb de
la primera frase; si €s aixi, la frase esdevé inacceptable.

2. Ha estat reconegutd el fet que la diferéncia fonamental
entre els verbs ESSER i ESTAR resideix en ['aspecte ver-
bal. Es evident que la que existeix entre frases com {37} i
(38) o {39) 1 {40} és primordialment una diferéncia d'as-
pecte verbal:

(37} El paisatge era trist, boirs...

{38} Flsenyor Pere estava trist, cansat...

{39) Els nens eren a 'escola.

{40} Els nens estaven a l'escolade 9a 18.

Amb tot, perd, no sempre han estat explicades de la ma-
teixa manera les diferencies aspectuals a les frases atri-
butives i a les frases locatives. Mentre que per a les pri-
meres es parla de qualitats inherents o definitives enfront
de qualitats accessdries ¢ transitories, pel que fa a les fra-
ses locatives s'argumenta normalment que la causa de-
terminant de la utilitzacié d'ESTAR en frases com (40} és
la preséncia de |'adverbial de 9 a 78. que marca uns limits
melt ben fixats al temps en qué té lloc I'accié o esdeveni-
ment designat per [a frase i, a8 causa d'aguest adverbial,
I'aspecte €s duratiu. Si introduim a la comparanca {41},
perd, haurem de considerar en principi que a causa de la
manca de cap determinacid adverbial, la frase només és
correcta si considerem ESTAR com un verb intransitiu si-
nonim de RESIDIR, ROMANDRE, en tot cas no com una
frase paraliela —amb diferéncia aspectual- de (39},

{41) Els nens estaven a 'escola.
Ara bé, (i) tant a (40} com & {41} podem substituir el verb
ESTAR per RESTAR, ROMANDRE, sense per aixd intro-
duir cap canvi a la significacié primordial® d'aguestes fra-
ses; d'altre banda, {ii) totes dues admeten una perllonga-

& Vg infra,

7 Parlem de sinonimia en el sentit habitual del terme. £5 evident que
plantejs problemes, peré en aquest context poden ésser ignorats.

8 Wg. Vallcorba {187 8).

9 Utilitzem I'expressic de manera informal per indicar simplement
que es tractaria de frases sindnimes; s a dir que, en 1ot cas, deixem fora
elements contextuals o de suwacid aixi com giestions de matis,

cié com {42} de manera que en resultin frases com (40-a)
i{41-a):

(42} .. perqué la mare no es volia tenir cura.

(40-a) Els nens estaven z I'escola de 9 a 18 per-

qué la mare ng en volia tenir cura.

(41-a) Els nens estaven a I'escola perqué la mare

no en volia tenir cura.
mentre que una perllongacid d'aguesta mena torna si més
no estranya {39}
{39-a} {Els nens eren 2 l'escola perqué la mare no
en volia tenir cura,
També observem (iii} que la introduccid d'una frase
coordinada que suposi un aclariment d'alguna mena
sobre la durada del temps verbal resulta possible a (40}
i {41}, perd no a {39}, com ho demostren els exemples
b;

{39-b) Els nens eren a l'escola i aquell temps els

esdevenia insuportable.

{40-b} Els nens estaven a fescola de 9 a 18 i

aquell temps els esdevenia insuportable.

{41-b} Els nens estaven a l'escofa i aquell temps

i els esdevenia insuportabie.

Es per aixd que considerem que existeiXx una oposicid
entre {39), d'una banda, i (40} i {41}, de l'altra i que
aquestes dues darreres frases tenen uns trets sintictics
Comuns.

3. Es pot pensar, donces, que ['aparicic del verb ESTAR ve
determinada, tant a les frases atributives com a les locati-
ves per I'aspecte verbal Imperfectiu-10 mentre que les
frases amb SER denoten un aspecte [-Imperfectiu].

Com pot rebre aquest fet una explicacié unitdria senzi-
lla? Vegem de quina manera es determina !'Aspecte
verbal.

Segons Chomsky {1965), les regles (57} {que repetim
acf com a {43}) generarien 'Aspecte a partir de | Auxiliar:

{43)

{1} P ——a S "SPred

{11) SPred — Auz" 3V (Lo¢c) (Templ
{ Chpuie” Predicat

{5%) (SPrep] (SPrep) [I‘.aners)]l
|
J)

ra
1
{i1i) 5¥ — %U 4 -
| i
:\. . Predicat
Ad jectiu }

o) proticar — |
{iv} Predicat {com} Nominal-Fredicat

1Y
{v) SPrep —-» Direcocis, Duracié, Lloe, Frequdncia. ..,

(Vi) V ———a SC
friv) [w] — SC/xThux___ (Der Y3 )
{xvi) Aux — Temps (M[odai] } {Aspecta)
Considerem les frases {(44)-{48);
{44} En Vila era un home trist {fosc...).
{45} El paisatge era trist (fosc..}).
{48} En Vila estava trist.
{47} En Vila estava sempre trist.

{48} En Vila era a casa.
{49) En Vila estava alafabricade 9a 11.

Quina sera la derivacid que correspondra a cadascuna
d'elles? Per tal de derivar {44} hem de modificar la regla

10 Vg, Comrie {18786},
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{43-iv) de tal manera que el Predicat de la frase pugui és-
ser un SN, o bé inserir després de {43-iv} una altra regla
per tal de reescriure el Nominai-Predicat, de tal manera
gue aguest pogués generar un SN:

Adjectiu
{com} Nom-Pred
{43} {iv') Predicat .
SN
e
SN
{43} {iv"') Nominal-Predicat —
F
Segons aixd'!, I'indicador Sintagmatic de (44} seria
{44-a}

W Auk 3V

! N /\

| Tps Asp Cop Prled

I I Pom-Fred

| l |

| I

Det GR

| | BN

an Yila “rasrat”  [~Img] £sser vn  home trist

De [a mateixa manera a {45} li correspondria I'estructura
basica {45-a} i a {48}, {46-3).

Encara que intrcdufssim una regla que permetés de
desenvolupar la Copula en un SC el gual podria ésser
(45-a)

it

! d/\

i Tgs Asp Cao Prsd
I

[—-Irlnpf]

paisatge “passgi” ésisnr trist
(46—}
Dat N Al gV
i | AN /\
| 1 Tps hsp Cop Prled
l ]
1 ! ! !
en ¥ila Ypassat” [-I-Imﬂ estar trist

a \n o
B t/\ Auxmmp

- n
: ] Tps Asp Cop Pried !
1 |
1 R " I 1 t ]
en Vila passat™ [Hmp] gstar trist sempra

Vv El fet que triem E43-iv'} o bé {43-iv"') no afecta Ja nostra andlisi.
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reescrit com ESSER o ESTAR, quins trets hauriem d'as-
signar a aquest SC? Es a dir, quin seria el mecanisme gue
ens permetés de triar la copula adequada en cada cas?
Aguest hauria d'ésser sens dubte el de les regles de se-
leccit: d'alguna manera hi hauria d'haver la instruccid
d'inserir ESTAR en l'entorn on I'Asp fos [+impf] | SER en
I'entorn on ' Aspecte fos [-Impt].

Pel que fa a la derivacié de la frase {47}, ens trobem
amb un problema. i derivem I'adverbi sempre mitjancant
la regla {43 ii) com a «Temp» {tal com mostra !'Indicador
Sintagmatic {47-a}}, aleshores ens trcbem que |'agramati-
calitat de frases com (47 b, ¢, d) ens obliga a considerar
que sempre ha d’ésser un SPrep depenent de SVY. Perd en
aguest cas ens trobem que les regles {43) ens fan incom-
patible ['Adverbi amb la Copula i d'aguesta manera hem
de drivar la frase de manera que I'Indicador Sintagmatic
de la seva estructura pregona sigui {47-e).

{47) b. *En Vila estava trist sempre13,
¢. "Sempre en Vila estava trist.
d. *Era sempre que en Vila estava trist14.
{47-a)
F

l//\re‘i

D?t }Il Aux u
! i TS isp vif/smn!gm\mn
i | !
E t t
en Vila "passet [-I-Im;a estar semure irist

| segons aquesta analisi hem de considerar que en
aquesta frase el verb ESTAR és un verb intransitiu i I'ad-
jectiu #rist el constituent Manera. Aleshores hauriern d'ad-
metre que una frase com (46) rebés la mateixa analisi, ja
que gltrament 13 nostra descripcié fora contraintiuitiva. |
d'aquf ens veiem enduts a haver de fer 'afirmacié que el
verb ESTAR és sempre un verb intransitiv i no pas un
verb copulatiu. Aixd ja s’adiu amb el gue apuntavem
abans del caracter emés verbaly d'estar enfront de ser i
rep un suport considerable de I'observacid de frases com
{6} (que repetim aci) o (50}

(8} | la seva mare, esta bé?
{50} Les coses de moment estan aixi.

encara gue en aguest darrer cas el deictic aiv planteja
nous problemes en els quals ara no podem entrar.

El problema aleshores no és tant el fet d’haver d'ana-
litzar les frases amb el verb ESTAR com a frases de verb
intransitiu i les frases de SER com a frases de verl copu-
latiu; el problema és el fet que és el tret [+ Impf) de I'As-
pecte el que determina, no solament ia tria de ser o estar,
cosa que vindria donada per les regles de seleccid, com ja
hem vist, sind també la tria d'una o altra possibilitat en el
moment d'aplicar-se la regla {43-iii} { aix$ ja és més com-
plicat dins d’agquesta analisi.

Daltra banda, el model proposat no explica frases

12 Donem una versid simphficada dels indicadors sintagmatics o dia-
gramas arboris de les frases.

13 Existeix ung versid gramatical d'aquesta frase amb el mateix ordre
de constituents que 3 {46-b) és la versid clivellada de la frase, on I'adverbi
és el focus de Vexpressid:

{48} b’ En Vila estava trist SEMPRE.
18 Cf les frases A i-iii);
(A} i Dema en Joan signara I'escriptura.
i1 En Joan signard I'escriptura dema.
. Es derma que en Joap signara I'escriptura.



com {B1), si considerem que el Predicat (destrossadal és
I'Adjectiu de {43-iv}:

{51} La cristalleria estava destrossada.

La concordanca del Participi amb el Subjecte estableix un
parallelisme, si més no d'estructura superficial, amb fra-
ses com {45} 0 {61-a}
{51} a. La cristalleria era bona, perd ara estava
practicament destrossada.

Existeix la proposta d'analitzar les frases d'estar amb Par-
ticipi com un determinat tipus de passiva perfectiva o re-
syltativa. Aleshores {561} seria el resultat de P'aplicacié de
la Transformacié de Passiva a 'estructura subjacent d'una
cadena com {51-b}

{51} b. SN havia destrossat la cristalleria.

En aguest cas hauriem d'assignar derivacicns molt distin-
tes a frases aparentment paralleles com les coordinades
de (52}
{52} La cristalleria estava destrossada perd la resta
estava bé.
A part el fet d’haver d'establir dues transformacions de
passiva diferents.

Considerem les frases {48} i {49). Segons les regles
{43} tindrien els Indicadors Sintagmatics (48-3) i {(49-a}.
En el cas de {48-a), cal que les regles de seleccid obliguin
a la preséncia del SPrep temporal de 9 a 17 a partir de la
preséncia del tret [+Impf] de 'Asp de I'Auxiliar. Que no es
tracta unicament de la presencia d'un SPrep temporal
gualsevol ho demostra 'agramaticalitat de:

(49} b. “En Vila estava a la fabrica a les 7.

! altre cop hem d'atribuir a les regles de seleccid la
{in)/compatibilitad dels trets del SPrep amb ["Auxiliar.

{48~2)
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L'analisi que acabem de presentar, segons les regles
de Chomsky {1965}, déna compte de manera global
d'una série de fets sintactics patents en les frases de SER
i ESTAR. La tria, segons el cas, d'un d'aquests dos verbs,
queda clarament reflectida en aquesta analist en e fet que
aguesta tria deriva de 'opcid que s'apliqui en l'estadi de la
derivacié en qué entra en joc la regla {43-ii). Aixi queda
explicada, per exemple, de forma natural, la diferéncia de
gramaticalitat entre (53} 1 {54}

{53} Els mariners eren al limit de les aiglies france-

ses.

{54} *Eis mariners eren al limit de les seves forces.

i la necessitat, tal com preveu la normativa, d'estar a
(54},

De la mateixa manera queda explicada la gramaticali-
tat, no solament de {55), sind també de {56), ja que a (56}
I'Aspecte [-Impf] permet la insercid de ser i I'estructura
del SV permet el SPrep temporal, el qual, perd, no és obli-
gatori com en el cas que I"Aspecte sigui [+Impf]:

{65} En Pere esta a casa tota la tarda.

{56} En Pere és a casa (tota la tarda}.

De tota manera, segons aquesta analisi queden encara
alguns problemes dificils de resoldre.

1. Segens aquesta analisi no podem saber si un SPrep
amb valor temporal dominat per SV és obligatori ¢ opcio-
nal. Podrifem suposar que és obligatori solament si I'As-
pecte de I'Auxiliar és [+Impf]. Perd aixd no és del tot cert,
tal com demostren {55}, (56} i 'esxisténcia de {57} i (58):
{57} En Pere normalment estd a casa de © a 6,
perd els diumenges no hi roman mai durant
aquesta estona.
{58} En Pere normalment €s & casa de 5 a 6, peré
els diumenges no hi roman mai durant aques-
ta estonalb,

Es a dir que les regles ens permeten de saber quan el
SPrep és «permesy, pero no guan és gexigity.

2. D'altra banda, segons |'anaiisi presentada de les ora-
cions atributives amb ésser, agquestes haurien d'admetre
TEMP depenent de SPred. | aquest no sembla pas ésser
el cas:

{59) *L'any passat, en Joan era metge.

{60} "En Joan sera gasiu, dema.
Un resultat similar sembla esdevenir-se amb I'aparicié de
LOC:

{61) *A Sabadell, en Joan és metge.

{62) *Aqui, en Joan és simpatic.

{63) *El gerro és blau, a casa.

D'zquesta manera ens frobem amb una restriccié que
en principi afecta totes les frases atributives amb ésser i
de la qual no podem donar compte amb el mecanisme
gque hem establert,

3. Un altre problema que ptanteja I'andlisi que acabem de
fer és el segiient. Hem considerat totes les frases amb es-
tar com a frases de verb intranstitiu, no pas de verb copu-
latiu. Peré aleshores resulta que assignem estructures
completament diferents —diferéncia que és deguda a una
regla moit basica de la gramatica— a les dues frases coor-
dinades de {64}

{64} En Jordi és un noi molt sa, perd ara estd ma-

lalt: té la grip.

Es podria argumentar gue ['Aspecte determina la se-
leccio del’Adjectiu o SN de "Atribut, perd en alguns casos
sembla haver-hi una relacié molt estreta entre 'adjectiu i
el verb, d’'una manera que fins i tot porta a pensar que és
Fadjectiu elque determina I'aspecte verbal:

{85) En Llufs ara esta content amb la seva feina.

{68) En Llufs ara és felic amb la seva feina,

18 Si as considera aguesta frase com agramatical caldra sxcloure
{57) i {58} de l'argumentacid present.
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Sembla més natura! I'andlisi de la gramatica tradicio-
nal que considera elements idéntics els predicats de {67} i
{68):

{67) El teu pare és molt velt.
{68) El teu pare esta molt vell.

que no pas la nostra, segons la qual el Predicat de (87)
estaria dominat pel nus Nominal-Predicat i el de {68} pel
nus Manera.

11

Hem vist com una analisi dins del marc del model de
la teoria standard no resol de manera satisfactoria tots els
problemes gue plantegen les frases amb ésser i esfar en
catald. Una possible solucié als interrogants que han que-
dat oberts és la de considerar els elements gue Chomsky
inclou dins d'Auxiliar com a predicats superiors ordenats
jerdrquicament. La descomposicié no sclament d Aux,
sing fins i tot d'Aspecte en diversos predicats permet
d'assignar estructures subjacents i derivacions diferents a
les frases amb ésser i estar, tot conservant, perd,, les simi-
ituds gque ja han estat chservades.

D'aguesta forma podriem considerar gue la diferéncia
entre les cracions de ser i les d'estar radica en el Predicat
{(5V) més alt [=Impf] al qual esta subordinada una frase
[+estativa] que conté la predicacid basica. De manera pro-
visional podriem atribuir a {67} i (68) les estructures
{67-a}i{68-a)

F
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Aquesta analisi permetria d'explicar {"'agramaticalitat
de les frases amb ésser i adverbis de temps, ja que els

18 Vg. Me Cawley {18711
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trets dels adverbis els farien (injcompatibles amb els V
depenent del mateix SV.

D’altra banda, ia descomposicié del verb en diversos
predicats en I'estructura pregona permetria també d'expli-
car el paral-lelisme, ja vist, entre ESTAR i altres verbs com
ROMANDRE, RESTAR, etc.

Aixi mateix, el canvi del tret [+estatiu] per [+progres-
siu] donaria lloc a frases amb el verb ESDEVENIR, per
exemple.

Pel que fa a les frases locatives, 'andlisi només es di-
ferenciaria de la de les oracions atributives en el fet que a
la F més baixa el SV estaria format per un element verbal
{que en estructura superficial esdevindria ésser o estar se-
gons els predicats superiors i llur especificacié aspectual}
i un SPrep marcat [+LOC] obligatori.

La preséncia d'un nus V {diferent del nus [+V, +Adj] de
les copulatives) en aquestes frases és concordant amb ei
fet que els verbs &sser i estar no s6n en aquests casos co-
pules intreduides al llarg de la derivacid perqué ho exigei-
xen els trets del SV, sind que sdn verbs que tenen un nus
a 'estructura sintactico-semantica pregona.

Haviem dit més amunt que el verb estar es comporta
sempre com un verb intransitiu, mai com una copula, com
ho demostra la possibilitat que 1€ de dur determinats ad-
verbials que no admeten les frases atributives. Potser es
podria, per tal d’explicar aguest fet, aventurar {2 hipotesi
que totes les frases amb estar contenen un SV amb un
nus V i un SPrep [+LOC). Sembla que la intuici¢ del par-
lant {a més dels fets sintactics ja exposats} déna suport
adicional a aquesta hipdtesi. Recordem ara la frase (53} i
comparem-la amb la versié gramatical de (b4} i amb
{(68}-(72):

{53} Els mariners eren al imit de les aigiles france-
ses.

{54’} Els mariners estaven al limit de les seves for-
ces.

{69} Els mariners estaven destrossats per la fadi-
ga.

{70} Els mariners estaven molt malament.

{71} Els mariners estaven en una situacio desespe-
rada.

{72} Els mariners estaven deseperats.

Unicament el LOC de les frases no-locatives en es-
tructura superficial {atributives} hauria de dur I'especifica-
ci6 [+Abstracte]7.

CONCLUSIO

Hem vist com una analisi dins el model de la teoria
standard de la gramatica generativa-transformacional ex-
plica I'estructura de les frases amb ESSER i ESTAR de
manera més unitaria que no ho faria la simple classificacié
d’aquestes frases en tipus diverses. Deixa, pero, algunes
llacunes que semblen pader ésser salvades tractant I'as-
pecte verbal com una série de predicats ordenats jerarqui-
cament.

D'altra banda, hem apuntat la hipdtesi que es pot do-
nar compte globalment de les frases amb estar si conside-
rem que porten sempre un complement LOC marcat
[+ Abstracte].

Aquestes andlisis han d'ésser desenvelupades per tal
de —si és el cas— poder confirmar llur validesa. En tot cas
hem wvolgut donar una aproximacié a un tema molt inte-
ressant sobre el qual cal continuar trebaliant.

17 Vg Anderson {1273}



RESUM

Agquest treball és una aproximacid explicativa a la pro-
blematica que presenten els verbs ESSER i ESTAR a les
frases atributives i locatives del catala dins el marc tedric
de ta gramatica generativa-transformacional. Tenint en
compte que la diferéncia primordial entre ambdds verbs
sembla ésser una diferéncia aspectual, es fa una critica
argumentada a la solucid que provindria d'un model def ti-
pus del d Aspects of the theory of syntax. A continuacic es
proposa una hipdtesi segons la gual I'aparicid d'ESSER o
ESTAR ve determinada per la preséncia d'una série de
predicats jerarquicament ordenats eguivalents als trets
aspectuals de la frase atritutiva o tocativa ingrustada —la
que en estructura superficial conté ESSER o ESTAR-.
D'aquesta manera I'aparicié d'ESSER o ESTAR tindria
una explicacié unitaria per 2 ambdds tipus de frases.

SUMMARY

This paper is a attempt to provide a unitary explana-
tion for the use of ESSER and ESTAR in catalan attributi-
ve and locative sentences within the theoretical frame-
work of transfermational generative grammar. [t makes
the claim that the most outstanding difference between
the two verbs is an aspectual cne and that this difference
holds for attributive so as for locative sentences. Because
of the difficulty for ¢standard» generative grammar (4s-
pects of the Theory of Syntax theory} to give a satisfactory
explanation of the sentences with ESSER and ESTAR are
deeply embedded in a hyerarchically ordered structure of
aspectual predicates which determines the insertion of
ESSER or ESTAR in both types of sentences.
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